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थोड़ा याद करें

दपछली कक्षरा में हमने a x + a y और a2 - b2 इस स्वरुप ्वराली िैदजक ररादश्ों के गरुनखिं करा अध््न  

दक्रा है ।

उिराहरर  (1)  4xy + 8xy2 = 4xy(1 + 2y)     

  (2)  p2 - 9q2 = (p)2 - (3q)2 = (p + 3q)(p - 3q) 

आओ जानें

वग्ण नरिपद के गुरनखंड (Factors of a quadratic trinomial)

ax2 + bx + c स्वरुप ्वराले िैदजक ररादश को ्वग्ण दरिपि कहते हैं ।
हम ्ह जरानते है दक (x + a)(x + b) = x2 +(a + b)x + ab 

 \ x2 +(a + b)x + ab के (x + a) तथरा (x + b) गरुनखंि हैं ।
 x2 + 5x + 6 के गरुनखंि ज्रात करने के दलए इसकी तुलनरा x2 +(a + b)x + ab 
 से करने पर, a + b = 5 और ab = 6  अत: 6 के ऐसे गरुखंि ज्रात करो दजनकरा ्ोग 5 हो  
 तथरा दरिपिी x2 +(a + b)x + ab इस रुप में दलखकर उसके गुरनखिं ज्रात कीदजए ।
 x2 + 5x + 6 = x2 +(3 + 2)x + 3 ×	2 .......... 	x2 +(a + b)x + ab	 
    = x2 + 3x + 2x +  2 ×	3 ....... (3 + 2) को x से गरुरा कर प्राप्त गुरनफल के  
       चरार पिों के िो समूह िनराकर गुरनखिं प्राप्त कीदजए 
   = x (x + 3) + 2(x + 3) = (x + 3)(x + 2)
 दिए गए ्वग्ण दरिपिी के गरुनखंि ज्रात करने के दलए दनमनदलसखत उिराहररों करा अध््न कीदजए ।
उदा. (1) 2x2 - 9x + 9 के गुरनखंि ज्रात कीदजए ।

हल :  ्वग्ण पि करा गुररंाक तथरा ससथर पि करा गरुरा करने पर गुरनफल 2 × 9 = 18 है ।
  अि 18 के ऐसे गरुनखंि ज्रात करेंगे दजनकरा ्ोगफल मध् 
  पि के गुररंाक के िररािर अथरा्णत -9 होगरा ।
  18 = (-6) ×	(-3) और (-6) + (-3) = -9   
   -9x इस पि को -6x - 3x ऐसे दलखेंगे                
  (x - 3) सरामरान् पि ज्रात करेंगे ।               
     \	2x2 - 9x + 9 = (x - 3)(2x - 3)

6 बैनजक रानशयों के गुरनखंड

     

+18

-6 -3

2x2 - 9x + 9    
 = 2x2 - 6x - 3x + 9

 = 2x (x - 3) - 3(x - 3)      

 = (x - 3)(2x - 3)



30

उदा. (2) 2x2 + 5x -18 के गुरनखंि ज्रात कीदजए  ।

हल  :  2x2 + 5x - 18  

  =  2x2 + 9x -4x- 18

  =  x(2x + 9) -2(2x + 9)

  =  (2x + 9)(x - 2)

उदा. (3) x2 - 10x + 21 के गुरनखिं ज्रात कीदजए  ।

हल  :    x2 - 10x + 21

  = x2 - 7x - 3x + 21

  = x(x - 7) -3(x - 7)

  = (x - 7)(x - 3)
उदा. (4)  2y2 - 4y - 30 के गरुनखंि ज्रात कीदजए ।

हल  : 2y2 - 4y - 30

  = 2(y2 - 2y - 15) ........ सभी पिों में से सरामरान् गुरनखिं 2 प्राप्त करेंगे ।

  = 2(y2 - 5y + 3y - 15) ........ 

  = 2 [y(y - 5) + 3(y - 5)]

  = 2(y - 5)(y + 3)

                                             प्शनसंग्रह 6.1

1. गुरनखंि ज्रात कीदजए ।

 (1) x2 + 9x + 18  (2) x2 - 10x + 9  (3) y2 + 24y + 144   

 (4) 5y2 + 5y - 10  (5) p2 - 2p - 35  (6) p2 - 7p - 44

     (7) m2 - 23m + 120 (8) m2 - 25m + 100 (9) 3x2 + 14x + 15

 (10) 2x2 + x - 45  (11) 20x2 - 26x + 8 (12) 44x2 - x - 3

आओ जानें

a3 + b3 के गुरनखंड  (Factors of a3 + b3)

हम जरानते है दक, (a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3. 

िरादहने पक्ष में 3ab सरामरान् लेकर द्वसतरार सूरि की रचनरा दनमनदलसखत प्करार से कर सकते हैं । 

  (a + b)3 = a3 + b3 + 3ab(a + b) 

 अि, a3 + b3 + 3ab(a + b) = (a + b)3.......... पक्ष ििलने पर

 \	a3 + b3 = (a + b)3 - 3ab(a + b)= [(a + b)(a + b)2] - 3ab(a + b)

   = (a + b)[(a + b)2 - 3ab] = (a + b) (a2 + 2ab + b2 - 3ab) 

      = (a + b) (a2 - ab + b2)

      \	a3 + b3 = (a + b) (a2 - ab + b2)    

-36

+9 -4

+21

-7 -3

-15

-5 +3
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िो घनों के ्ोग के गुरनखंिों करा उपरोक्त सरूिों करा उप्ोग कर दिए गए उिराहरर हल करेंगे ।

उदा. (1)  x3 + 27y3 = x3 + (3y)3

    = (x + 3y) [x2 - x(3y) + (3y)2]

    = (x + 3y) [x2 - 3xy +9y2]

उदा. (2) 8p3 + 125q3 = (2p)3 + (5q)3 = (2p + 5q) [(2p)2 - 2p × 5q + (5q)2]

               = (2p + 5q) (4p2 - 10pq + 25q2)
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उदा. (4) 250p3 + 432q3 = 2(125p3 + 216q3)

            = 2 [(5p)3 + (6q)3] = 2(5p + 6q) (25p2 - 30pq + 36q2)

                                             प्शनसंग्रह 6.2

1. गुरनखंि ज्रात कीदजए : (1) x3 + 64y3 (2) 125p3 + q3  (3) 125k3 + 27m3 (4)  2l3 + 432m3 

   (5) 24a3 + 81b3 (6) y
y
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आओ जानें

a3 - b3 के गुरनखंड (Factors of a3 - b3)

 (a - b)3 = a 3 - 3a 2b + 3ab2 - b3  = a3 - b3 -3ab(a - b) 

 अि, a3 - b3 - 3ab (a - b) = (a - b)3  

   \ a3 - b3 = (a - b)3 + 3ab (a - b)

    = [(a - b)(a - b)2 + 3ab (a - b)]

      = (a - b) [(a - b)2 + 3ab]

      = (a - b) (a 2 - 2ab + b2 + 3ab)

      = (a - b) (a 2 + ab + b2)

   \ a3 - b3 = (a - b)(a 2 + ab + b2)
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  िो घनों के अंतर करा गुरनखंि ज्रात करने के सूरि करा उप्ोग कर दिए गए उिराहरर हल कीदजए ।

उदा. (1) x3 - 8y3 = x3 - (2y)3

  \	x3 - 8y3 = x3 - (2y)3 
        = (x - 2y) (x2 + 2xy + 4y2)

उदा. (2)  27p3 - 125q3 = (3p)3 - (5q)3      = (3p - 5q) (9p2 + 15pq +25q2)

उदा. (3)  54p3 - 250q3 = 2 [27p3 - 125q3]  = 2 [(3p)3 - (5q)3]

   = 2(3p - 5q)(9p2 + 15pq +25q2)
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उदा. (5) सरल रुप िीदजए : (a - b)3 - (a3 - b3)

हल  : (a - b)3 - (a3 - b3) = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3 - a3 + b3 = - 3a2b + 3ab2 

उदा. (6) सरल रुप िीदजए : (2x + 3y)3 - (2x - 3y)3

हल  : a3 - b3 = (a - b) (a2 + ab + b2) इस सूरि के आधरार पर

  \(2x + 3y)3 - (2x - 3y)3 

   = [(2x + 3y) - (2x - 3y)] [(2x + 3y)2 + (2x + 3y) (2x - 3y) + (2x - 3y) 2] 

   = [2x + 3y - 2x + 3y] [4x2+12xy+ 9y2 + 4x2-9y2+ 4x2-12xy+ 9y2]

   = 6y (12x2 +  9y2) = 72x2y + 54y3

मैंने यह समझा

(i) a3 + b3 = (a + b) (a2-ab + b2)      (ii) a3 - b3 = (a - b) (a2 + ab + b2)

                                             प्शनसंग्रह 6.3

1. गुरनखंि ज्रात कीदजए (1) y3 - 27  (2) x3 - 64y3  (3) 27m3 - 216n3 (4) 125y3 - 1

          (5) 8
273

3
p

p
−   (6) 343a3 - 512b3 (7) 64x3 - 729y3 (8) 16

1283
3

a
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−

2. सरल रुप िीदजए  (1) (x + y)3 - (x - y)3  (2) (3a + 5b)3 - (3a - 5b)3

      (3) (a + b)3 - a3 - b3  (4) p3 - (p + 1)3 

        (5) (3xy - 2ab)3 - (3xy + 2ab)3
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आओ जानें

पररमेय बनैजक वयजंक (Rational algebraic expressions)

A और B िो िैदजक व्ंजक हों तो A

B
 इस व्ंजक को पररमे्  िैदजक व्ंजक कहते हैं । पररमे् िैदजक व्ंजक 

को सरल रुप िेते सम् गदरती् सदंक्र्राएँ जोड़, घटरानरा, गरुरा, भराग आदि पररमे् संख्राओं पर संदक्र्राओं की तरह 

होती है । िैदजक ररादश्ों करा भराग करते सम् हर ्रा भराजक शून् नहीं हो सकतरा, इसे ध्रान में रखें ।
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उदा. (3) सरल रुप िीदजए 
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                                              प्शनसंग्रह 6.4

1. सरल रुप िीदजए ।
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उततर सूची
प्शनसंग्रह 6.1

1. (1) (x + 6) (x + 3) (2) (x - 9) (x - 1) (3) (y + 12) (y + 12)

(4) 5(y + 2) (y - 1) (5) (p - 7) (p + 5) (6) (p + 4) (p - 11)

(7) (m - 15) (m - 8) (8) (m - 20) (m - 5) (9) (x + 3) (3x + 5)

(10) (x + 5) (2x - 9) (11) 2(5x - 4) (2x - 1) (12) (11x - 3) (4x + 1)

प्शनसंग्रह 6.2

1. (1) (x + 4y) (x2 - 4xy + 16y2) (2) (5p + q) (25p2 - 5pq + q2)

(3) (5k + 3m) (25k2 - 15km + 9m2) (4) 2(l + 6m) (l2 - 6lm + 36m2)

(5) 3(2a + 3b) (4a2 - 6ab + 9b2) (6) y
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प्शनसंग्रह 6.3

1. (1) (y - 3) (y2 + 3y + y2) (2) (x - 4y) (x2 + 4xy + 16y2)

(3) (3m - 6n) (9m2 + 18mn + 36n2) (4) (5y - 1) (25y2 + 5y + 1)
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2. (1) 6x2y + 2y3 (2) 270a2b + 250b3 (3) 3a2b + 3ab2

(4) -3p2 - 3p - 1 (5) -108x2y2ab -16a3b3

प्शनसंग्रह 6.4
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